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 سنة أولى رياضيات  2تحليل رياضي 

 1 د. احمد عيسىمدرس المقرر: 

 

 
 
 

 

 

 أنجز التكامل التالي لسؤال الأول:ا

𝐼 = ∫𝑒√𝑥 𝑑𝑥 

 الحل:

𝑡نضع  = √𝑥  بالتالي𝑡2 = 𝑥  2بالتالي𝑡𝑑𝑡 = 𝑑𝑥 

𝐼 = ∫𝑒√𝑥 𝑑𝑥 = ∫2𝑡𝑒𝑡 𝑑𝑡 

 بالتجزئةنكامل 

𝑢 = 2𝑡 , 𝑑𝑢 = 2𝑑𝑡 
𝑑𝑣 = 𝑒𝑡𝑑𝑡 , 𝑣 = 𝑒𝑡 

𝐼 = ∫2𝑡𝑒𝑡 𝑑𝑡 = 2𝑡𝑒𝑡 −∫2𝑒𝑡 𝑑𝑡 = 2𝑡𝑒𝑡 − 2𝑒𝑡 + 𝑐 = 2√𝑥𝑒√𝑥 − 2𝑒√𝑥 + 𝑐 

 أنجز التكاملين التاليين:  السؤال الثاني:

∫
𝑑𝑥

(𝑥2 + 9)2
, ∫

𝑑𝑥

3𝑥2 − 𝑥 + 1
 

 :الحل  
 

 التكامل الأول

∫
𝑑𝑥

(𝑥2 + 9)2
 

 لنضع

𝐼2 = ∫
𝑑𝑥

(𝑥2 + 9)2
 

𝑎2 نلاحظ بأن   =  نجد  9

𝐼2 = 𝐼1+1 =
1

2 × 9 × 1
[

𝑥

(𝑥2 + 9)1
+ (2 × 1 − 1)𝐼1] 

𝐼2 =
1

18
[
𝑥

𝑥2 + 9
+ 𝐼1] 

 :𝐼1لنوجد 
 

𝐼1 = ∫
𝑑𝑥

𝑥2 + 9
=
1

3
 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 (

𝑥

3
) + 𝑐1 

 نعوض بشكل تراجعي نجد 

𝐼2 =
𝑥

18(𝑥2 + 9)
+
1

54
 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 (

𝑥

3
) + 𝑐 

 
--------------------- 

 ثالثةالمحاضرة ال

 )عملي(

 ع



 سنة أولى رياضيات  2تحليل رياضي 

 2 د. احمد عيسىمدرس المقرر: 

 

 ثانيالتكامل ال

∫
𝑑𝑥

3𝑥2 − 𝑥 + 1
 

 

𝑎نلاحظ بأن   = 3, 𝑏 = −1, 𝑐 = 1 

∆= −11 < 0 

3𝑥2 − 𝑥 + 1 = 3(𝑥2 −
1

3
𝑥 +

1

3
) = 3 (𝑥2 −

1

3
𝑥 +

1

36
−
1

36
+
1

3
) = 3((𝑥 −

1

6
)
2

+
11

36
) 

𝐼 = ∫
𝑑𝑥

3𝑥2− 𝑥+1
=
1

3
∫

𝑑𝑥

(𝑥 −
1
6)
2

+
11
36

 

𝑥نفرض  −
1

6
= 𝑢  بالتالي𝑑𝑥 = 𝑑𝑢 

𝐼 = ∫
𝑑𝑥

3𝑥2 −𝑥+ 1
=
1

3
∫

𝑑𝑢

𝑢2 +
11
36

=
1

3
×
√36

√11
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛

(

 
𝑢

√11
36)

 + 𝑐

=
2

√11
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 (

6𝑢

√11
) + 𝑐 =

2

√11
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 (

6𝑥 − 1

√11
) + 𝑐 

 

 

 :التالي أنجز التكامل :لثالسؤال الثا

 𝐼 = ∫
𝑥

𝑥2 + 3𝑥 + 2
𝑑𝑥 

 بالشكل: 𝐼 نكتب الحل:

∫
𝑥

𝑥2+3𝑥+ 2
𝑑𝑥 = ∫

𝐴(2𝑥 + 3)

𝑥2 +3𝑥+ 2
𝑑𝑥 + ∫

𝐵

𝑥2 +3𝑥+ 2
𝑑𝑥 

𝑥2 ثم نضرب بـ  نشتق الطرفين + 3𝑥 +  نجد 2

𝑥 = 𝐴(2𝑥 + 3) + 𝐵 

𝐴 نجدبالمطابقه  =
1

2
𝐵 و  = −

3

2
 بالتالي 

𝐼 =
1

2
𝑙𝑛|𝑥2 + 3𝑥 + 2| −

3

2
𝐼1 

 حيث

𝐼1 = ∫
𝑑𝑥

𝑥2+3𝑥+ 2
 

 𝐼1لنوجد 

 لنحلل الكسر التالي 
1

𝑥2 +3𝑥+ 2
=

1

(𝑥 + 2)(𝑥 + 1)
 

 :إلى مجموع كسريين بالشكل 

1

(𝑥 + 2)(𝑥 + 1)
=

𝐴

(𝑥 + 2)
+

𝐵

(𝑥 + 1)
 … . . (∗) 

  إيجاد𝐴:  بـ  (∗)نضرب(𝑥 + 𝑥ثم نعوض في العلاقة الناتجه  (2 =  بالتالي نجد  2−
𝐴 = −1 



 سنة أولى رياضيات  2تحليل رياضي 

 3 د. احمد عيسىمدرس المقرر: 

 

  إيجاد𝐵 بـ  (∗): نضرب(𝑥 + 𝑥ثم نعوض في العلاقة الناتجه  (1 =  بالتالي نجد  1−
𝐵 = 1 

𝐼1 = −𝑙𝑛|𝑥 + 2| + 𝑙𝑛|𝑥 + 1| + 𝑐1 = 𝑙𝑛 |
𝑥 + 1

𝑥 + 2
| + 𝑐1 

 

 بالتالي

𝐼 =
1

2
𝑙𝑛|𝑥2 + 3𝑥 + 2| −

3

2
𝑙𝑛 |
𝑥 + 1

𝑥 + 2
| + 𝑐 

 

 أنجز التكامل التالي: :رابعالسؤال ال

    𝐼 = ∫
𝑥 + 3

𝑥2 + 4𝑥 − 1
𝑑𝑥 

 الحل:
 بالشكل: 𝐼 نكتب

∫
𝑥+ 3

𝑥2+4𝑥− 1
𝑑𝑥 = ∫

𝐴(2𝑥 + 4)

𝑥2 +4𝑥− 1
𝑑𝑥 + ∫

𝐵

𝑥2 +4𝑥− 1
𝑑𝑥 

𝑥2 ثم نضرب بـ  نشتق الطرفين + 4𝑥 − 𝑥نجد 1 + 3 = 𝐴(2𝑥 + 4) + 𝐵 

𝐴 نجدبالمطابقه  =
1

2
𝐵 و  =  بالتالي 1

𝐼 =
1

2
𝑙𝑛|𝑥2 + 4𝑥 − 1| + 𝐼1 

 حيث

𝐼1 = ∫
𝑑𝑥

𝑥2+4𝑥− 1
 

 𝐼1لنوجد 

𝐼1 = ∫
𝑑𝑥

𝑥2 + 4𝑥 − 1
= ∫

𝑑𝑥

(𝑥 + 2 + √5)(𝑥 + 2 − √5)
 

 لنحلل الكسر التالي 
1

(𝑥 + 2 + √5)(𝑥 + 2 − √5)
 

 :إلى مجموع كسريين بالشكل 
1

(𝑥 + 2 + √5)(𝑥 + 2 − √5)
=

𝐴

(𝑥 + 2 + √5)
+

𝐵

(𝑥 + 2 − √5)
 … . . (∗) 

  إيجاد𝐴 بـ  (∗): نضرب(𝑥 + 2 + 𝑥ثم نعوض في العلاقة الناتجه  (5√ = −2 −  بالتالي نجد  5√

𝐴 = −
1

2√5
 

  إيجاد𝐵 بـ  (∗): نضرب(𝑥 + 2 − 𝑥ثم نعوض في العلاقة الناتجه  (5√ = −2 +  بالتالي نجد  5√

𝐵 =
1

2√5
 

𝐼1 = −
1

2√5
𝑙𝑛|𝑥 + 2 + √5| +

1

2√5
𝑙𝑛|𝑥 + 2 − √5| + 𝑐1 =

1

2√5
𝑙𝑛 |
𝑥 + 2 − √5

𝑥 + 2 + √5
| + 𝑐1 

𝐼 =
1

2
𝑙𝑛|𝑥2 + 4𝑥 − 1| +

1

2√5
𝑙𝑛 |
𝑥 + 2 − √5

𝑥 + 2 + √5
| + 𝑐 




